

DRACIUA



1642

On. Biblioteca

Arad

Cotidian
Bana
graniței de Vest

Palatul Cultural

Centru autorității și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.4, pe 6 luni: 800 lei.
tari și țărani 500 lei.Apare sub egida
„Astrel Bănățene”

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Sezătorile culturale în timp de războiu

Din inițiativa și cu cunoscuta capacitate de organizare a poetului Volbura Pojana Năsturaș, a avut loc Duminică dimineața șezătoarea culturală la Teatrul Național din localitate, care dovedește — pe un plan de considerațiuni actuale — importanța socială și națională a șezătorilor culturale în timp de războiu.

Rostul culturii noastre naționale e ca să nu stopeze niciodată, în nicio clipă, în nicio împrejurare, oricât de neobișnuită, oricât de excepțională, și mai ales, cultura nu trebuia să înceteze în timpul de războiu. Când spunem, că nici în timpul de războiu cultura noastră nu trebuie să stopeze, asta înseamnă că ea trebuie să se producă, să se răspândească, să fie asimilată, să fie transformată în duh și în adevăr românesc, că și de la maximum roadele sale firești. Nu trebuie uitat, că în lumina culturii noastre naționale să clarifică nu numai năsturile filozofice ale existenței noastre pe pământ, nu numai adevărurile istorice ale românismului, ci și — ceea ce este, cum am spus — excepțional în viața noastră de azi, războiul Reîntregirii.

Toate întrebările, ce le punem în legătură cu acest războiu, toate problemele legate de el, toate speranțele și așteptările legitime ale națiunii noastre — tot, tot, tot ce astăzi este lucrul cel mai substanțial în viața noastră, totul se lămurește în claritatea liniștitoare a culturii noastre.

De aceea o șezătoare culturală nu este atât un divertisment artistic, cât un divertisment spiritual, este o iluminare internă. Numai în acest sens al său, numai în această prezentare, șezătoarea culturală în timp de războiu dă satisfacțiunile intelectuale, morale și, evident, și pe cele artistice.

Astfel s'a înfățișat șezătoarea culturală de Duminică dimineața, când în fața publicului românesc s'a lămurit problema războiului nostru în Răsărit, ca o importantă și hotărâtoare etapă a șezătorilor noastre de reîntregire națională.

Concluzia e, că aceste șezători trebuie organizate cât mai des, și în fața tuturor categoriilor sociale, în primul rând, înțelesul trebuie lămurit asupra valorii jertfelor, a jertfelor cerute de acest războiu românesc, care se face pentru absolute definitivări istorice. Această înțelegere a jertfei românești poate, cu certitudine, să devină element fundamental de educație. Noi am susținut ca principiu dominant al pedagogiei românești actuale pilduirea permanentă, adică faptul vrednică singura în stare să înținem pe tineri la vrednicie. Și ce este mai vrednic, mai demn de iubit și de iubit, decât pilda ostașului nostru, care prin jertfa sa fondează gloria, măreția și veșnicia națiunii noastre?

Așadar, cât mai multe șezători culturale! Și în ele să se lămurească, cum s'a lămurit în șezătoarea de care vorbim, rosturile noastre, naționale, spirituale și morale în lumea internațională, să se lămurească în lumina culturii noastre și se stătoricesc prin vitejia și jertfa ostirii românești.

+ CONSTANTIN ȚĂRANU

Nu iartă moartea pe nimeni!
Cel mai de treabă dintre toți oamenii de treabă, caracterul sobru, sufletul cel mai bun, prietenul și camaradul cel mai generos, CONSTANTIN ȚĂRANU, s'a stins subit, în plină putere de muncă și realizări.

Mintea refuză să accepte îngrozitoarea și neverosimila știre a morții lui neașteptate. Stai uluit, cu mâna încremenită pe condei, cu senzația fatală prăbușiri și nu poți să crezi — nu-ți vine să crezi — că omul acesta minunat, exemplarul acesta de cinste și corectitudine, de abnegație și devotament, s'a prăbușit în plină tinerețe, în abisul fărăntoarcerilor.

Nu sunt decât trei zile de când a părăsit Timișoara, într-o misiune specială. La invitația ministerului Propagandei și a Oficiului Cinematografic românesc, urma să inventarieze în Basarabia și Bucovina reîntregite, cinematografele existente, pentru a le transforma apoi în difuzoare de cultură și propagandă românească.

S'a oprit Duminică la Galați, de unde trebuia să plece mai departe în Basarabia. O criză de apendicită îl obligă să se interneze într'un sanatoriu. Trebuia supus unei operațiuni imediate. Dar intervenția chirurgicală — nu se cunoșc încă motivele — a întârziat cu câteva

ore. În timpul acesta cangrena făcea ravagii. Puțin mai târziu ajutorul medicilor s'a dovedit inutil. În chinuri groaznice, dar perfect conștient de procesul de descompunere al organismului său robust, Constantin Țăranu și-a dat sufletul în singurătatea strivitoare a unei camere de spital, departe de familia și de prietenii lui dragi.

Timișorean, el n'a trăit de fapt decât în ultimii ani în metropola Banatului. A făcut școală românească sub regim străin. La Beiuș și la Brașov. Apoi în străinătate. Ani de zile a trăit în Statele Unite, unde și-a câștigat o frumoasă cultură și o bogată experiență în meseria pe care și-a ales-o și pentru care trăia cu pasiunea, unei totale dăruiri: cinematograful.

A fost cel mai mare specialist al nostru. Singurul român care a făcut carieră într-o vreme când industria și comerțul cinematografic se afla în mâini străine.

A revenit la Timișoara, invitat să preia conducerea cinematografelelor comunale, în clipa când aceste întreprinderi — după experiențe dificile și dure — se zbăteau în cea mai mare criză. Singur, numai el și cu puterea lui de muncă, cu pregătirea lui formidabilă și cu însufletirea lui neegalată, în mai puțin de doi ani, a realizat minuni

care nu se puteau desăvârși nici în zece.

Gelos de prestigiul instituției pe care o conducea, se dăruia cu furie muncii de organizare. Din zorii zilei și până în miez de noapte, era mereu la datorie, pe șantier. Nu cunoștea oboseală fizică, nu-l intimidau greutățile, nu-l înspăimântau neînțelegerile oamenilor și nici vicisitudinile vremurilor. Reclădia cu sudoare și forță, o operă monumentală și trainică.

N'avea ambiții. Nu cunoștea vanitatea. Nici setea de preamări. Nu sunt decât câteva săptămâni decând a primit din Capitală o strălucită ofertă. Din cale afară de ademenitoare și totuși a refuzat-o. Ținea atât de mult să rămână aci, la el acasă și să facă o treabă bună și românească pentru orașul care i-a împletit în visuri copilăria...

În clipa în care coșciugul primește trupul chinat al acestui desăvârșit om și prieten, genunchii noștri se apleacă smeriți la capătul lui Constantin Țăranu — bunul și dragul nostru al tuturor. În reculegerea momentului tragic care ne striveste sufletul de durerea ireparabilei pierderi, buzele noastre îngână tremurând creștinească rugăcime și milostivire: — „Doamne, fă-l să odihnească în împărăția cerurilor, alături de cei mai buni a-i tăi, pentru că bun a fost, drept a fost și desăvârșit a fost”...

VIRGIL DALEA

Mare paradă militară în capitală

Cu ocazia decorării drapelelor unităților și intrării în capitală a trupelor care au luptat în Basarabia și Ucraina

București, 4. (Rador). — Sâmbătă 8 Noembrie a. c. va fi o mare paradă militară cu ocaziunea decorării drapelelor unităților și a intrării în capitală a trupelor, care au luptat în Basarabia și Ucraina. Președinția consiliului de miniștri invită la această serbare pe următorii:

— Toți cei decorați cu ordinul Mihai Viteazul.
— Invalizii, orfanii, văduvele de războiu din anii 1916—1918 și 1941.
— Ofițerii de rezervă și familiile.
— Subofițerii de rezervă și familiile.
— Asociațiile de foști uptători și familiile.
Pentru toți cei arătați mai sus se vor

construi tribune. Cei ce doresc să participe, se vor adresa asociațiilor din care fac parte cei arătați mai sus, iar acestea vor înainta comendurii pieții București până în ziua de Joi 6 Noembrie a. c. ora 10 dimineață, tabele nominale de toți acei care doresc să participe la această serbare pentru a li se distribui bilete de tribune.

Moscova în ajunul prăbușirii

Foamea și teroarea domnesc în capitala bolșevică Scenele de descurajare și disperare ale populației civile, nu mai pot fi oprite nici de armată

Stockholm 4. (Rador) — Corespondenții agenției DNB transmit:

Situația la Moscova este caracterizată printr'o atmosferă vecină cu panica, scrie ziarul Afton Bladet într'un articol trimis de corespondentul său din Ankara. Bazat pe informațiuni culese din cercurile observatorilor neutri din Moscova.

După ce i s'a ascuns multă vreme situația reală, populația din Moscova a luat cunoștință de realitate într'un chip fulger-

rător și brutal. Evacuarea capitalei de către guvern și de funcționarii superiori a stârnit în oraș o fierbere care din moment la moment ar putea da loc unei explozii. Pedepse grozave sunt prevăzute pentru cei cari ar încerca să părăsească orașul.

Pe de altă parte se constată, că nu au fost luate la timp măsurile necesare pentru a se face față marelui lipse de alimente în Moscova. Organele admini-

strative în marea lor majoritate au încetat de a funcționa. Plata lefurilor funcționarilor și muncitorilor nu se mai face decât foarte rar și în mod neregulat.

Menținerea ordinii este asigurată de forțele armate, deoarece poliția nu mai este suficientă pentru aceasta. Totuși militarii nu îndrăznesc să intervină prea făcș pentru reprimarea nenumeratelor manifestări de descurajare și de disperare.

Din Ardeal în Stepa Nogaică

„Fără de sfârșit pustial crește...” Printre cunoscuți și prieteni. Inghemuit într-o pâlnie de obuz sub focul artileriei grele. O întâlnire duioasă în șanțul blestemat. „Ce e nou în țară?” O placă de patefon și un cântec... Unde au lupșii Vânătorii de Munte

Sfârșit de Octombrie 1914. — Se împlinesc o lună de când sunt aici, în nesfârșita stepă Nogaică. Unde pământul e negru, întins ca masa, plin de belșug, iar lumea trădită de munci grele își spune în cântec de o duioasă dureroasă povestea ei chinată.

Am nespusa bucurie să întâlnesc prieteni buni, foști colegi și cunoscuți. Aici fiecare prieten sau cunoscut bun, ține un adevărat frate. Îl găsești pe Căpitanul Rațiu Basil, fost coleg de clasă și bun prieten, pe Căpitanul Popa Grigorie, cu un an în urma noastră, Sublt. Medic Dr. Gh. Galea din Aiud și serg. T. R. Gogu Munteanu de la Sibiu. Întâlnirea e plină de duioșie. Unde ne-a fost dat să ne întâlnim: Mi se spune că și Căpt. Salcă Laurențiu, un alt coleg de clasă și adevărat frate de cruce, e și el pe aici și Căpt. Ionuț, Căpitanu și Sublt. rez. Emil Neamța, avocat, corbi din Aiud. Apoi alții și alții; mai mari și mai mici, de prin părțile noastre ardelenice: Lt. rez. Iuliu Moldovanu, funcționar la C. A. M., de loc din Turda, lt. rez. Nemeș V., comisar de poliție la Hateg, sublt. rez. Radu Roșca, originar din Sibiu, plot. T. R. Coman de lângă Teiuș, serg. T. R. Const. Băltaru, asistent la Facultatea de Litere din Sibiu, serg. Alex. Fodor, canorații Ioan Florea și Buta Const. din Munții Apuseni, băieți harnici și moderați.

Cu gândul în Țară...

Un adevăr indeobște recunoscut: omul nu știe prețuri un bun decât atunci când nu-l mai are. Tinerețea la bătrânețe; sănătatea când e bolnav, belșugul în mizerie; libertatea în închisoare; pacea în război, tinna când e istovit, etc. etc.

Și noi, abia aici, departe în nesfârșitul stepii Nogaice, înțelegem și ne pătrundem pe deplin de rezonanța vrăjită a cuvântului de țară. Cutare vine din țară; cutare se duce în țară; vin scrisori și ziare din țară; pleacă poșta în țară; sau întrebări în timpul discuțiilor: care ce mai e nou prin țară? Când ne-am întoarce în țară? De când n'ai mai fost în țară? Cum va fi timpul și viața în țară?

Și când se rostotește cuvântul „Țară”, ci-

Sub focul artileriei grele

Trebue să ajung în linia întâia, la Lt. Col. Șt. Marinescu. Așa e ordinul. Dela P. C. al Grupului Lt. Col. Niculiu, de lângă șira de paie, o luăm pe firul telefonic. Insoțitorii mei sunt: Frt. Toma N. din jud. Botoșani și Gh. Niță din Ploiești. Mergem tăcut, solemn. S'a înserat. Înaintăm ca trei fantome sub lumina vie a lunii, care ar vrea par'că să ne descopere vederii dușmanului. Mergem prin flanc ca să oferim o țintă mai mică. Un kilometru, doi, nu mai știu. Gândurile îmi sunt răvășite ca un teanc de hârtii de vânt.

Dinspre inamic, fulgerări de lumină, apoi explozii violente, la vreo 20 metri în fața noastră. Insoțitorii mei îmi spun:

Va trebui să trecem prin barașul artileriei. Trebuie să ținem pașul. Vom primi și focuri de armă. Ați făcut tău că nu v'ați luptat casa...

Într-o dată tăgăni de jumtă și ghiulelele se aud venind, văzînd prin aer spre noi. Ne trântim deodată la pământ, iar în clipa următoare proiectilele se sparg și mai aproape de noi, sguindu pământul. Inima îmi bate cu putere.

Rachete colorate se înalță în dreapta și stînga noastră. Câteva mitraliere încep să tragă cu pînmet sinistru. Apoi câteva focuri de armă. Alte fulgerări. Camarazii merg la câțiva pași înainte, se trântesc într-o pâlnie de obuz. Eu, pe întinsul rîmăștei. Obuzul s'a spart în stînga noastră. Pe

Cu ei împreună, nu simt atât de apăsătoare atmosfera de înstrăinare.

O PLACĂ DE PATEFON ȘI UN CÂNTEC PLANGĂTOR

Ne mirăm nespuse de mult. Nu ne-am fi așteptat s'o întâlnim tocmăi aici. O melodie duioasă, tristă, plângătoare. Se cânta mult, mai anii trecuți și la noi în țară. Însă la noi cu cuvinte talmăcind cu totuși alte sentimente. Era un cântec al morților. Pe când aici un scurt și sugestiv imn de dragoste; câteva strofe de adăncă simțire și a oasă talmăcire a acestor simțiri. Cântecul e bine cunoscut prin părțile acestea. A fost larg popularizat prin plăcile de patefon. Îl găsim pretutindeni. Și-l ascultăm cu multă plăcere. O voce minunată de bariton, cu intrări măestre de cor mixt. Și cântecul ne spune:

„Aș lua chitara și aș cânta ceva
Numai pentru ochii care-i doresc;
Pentru ochii căpuți, pentru ochii mi-ăș
[Via viața
Marusia, sufletul meu! Fic-ți milă de
[mine.

Îți dau inima mea, tu dă-mi-o pe-a ta.
Sunt în Crimeia, dincolo de Munți,
Unde soarele lucrează vesnic,
Iar iubită mea e tristă, undeva departe”.

tești în ochii celor de aici o lume întreagă de simțiri duioase: dor de sat, dor de casă și de cei dragi; dor de soție și copii, de părinți și de frați, de iubită, de prieteni și cunoscuți. Dor de locurile unde ne cheamă amintirile; dor de graiul dulce, de cântecule și jocurile unde ne cheamă amintirile; de la noi, de portul nostru neîntrecut, de bisericuța din deal, de sunetul ciopotelor de toaca ce chiamă la vecernie, de talanga dela stână, de juncarii din bătătură, de păduricea de pe coastă și de ogorul semănat de viața întreagă de acolo departe, unde toate sunt mai bune și mai frumoase. Cuvântul „Țară”, e pentru noi simbolul tuturor visurilor, speranțelor și dorințelor ce ne încălzesc sufletele.

lângă mine, șuerat des de gloanțe de arme automate. Vin din stînga. Se înțeleg din clipă în clipă. Îmi lipește fața de pământ. Insoțitorii mei îmi strigă:

— Haideți, d-le elev! Și în același clipă se ridică și dau buzna înainte, ca după vreo 20 de metri să se prăbușească iarăși la pământ. Eu rămân nemășcat. Mă țin la pământ gloanțele ce tușesc în jurul meu. Le simt atât de dese. Cei doi soldați mai fac un salt, apoi dispar din ochii mei. Eu rămân singur pe câmpia întinsă.

SINGUR PE CAMPIA ÎNTINSĂ

Deodată o explozie formidabilă în dreapta mea, foarte aproape. Par'că s'ar fi deschis pământul. Un val puternic de văpaie peste mine și dau buzna de pământ. Aproape că nu mai aud cu urechea dreaptă. Privesc într'acolo: un morman negru; pământul aruncat de obuz. Înă fugeră în miște un gând: am cetit și am auzit dela multă lume, că acolo unde cade odată un proiectil de artilerie, foarte arareori se întâmplă să mai cadă și un al doilea. Prin urmare acolo trebuie să ajung. Apuc cu mâna dreaptă arma și încep să mă rostogolesc într'acolo. Ajung și mă prăvălesc în pâlnie. Pământul răscălit e încă cald și miroasă a ars. Mă acopere aproape în întregime. Adăpost binecuvântat! N'aș fi în stare să redau starea de satisfacție sufletească ce am simțit-o în clipa în care m'am prăbușit în această gropă.

Acum văduhuț vuește ca muncit de un uragan năprasnic. Detunăturile obuzelor se împletesc cu pluitul subțire și uneori prelungit al armelor automate și puștilor. Le simt secerând aproape pe deasupra mea. Ca o complectare a acestui concert macabru, exploziile proiectilelor de aruncătoare, care se sparg cu sunet metalic.

Îmi lipește fața de țărâna proaspăt răscălită. În jurul meu alte și alte explozii. Fieți de oțel zboară peste mine. Și ploaie de gloanțe, cu pluit obrasnic. Gânduri in-

Fiorii morții

De dincolo mugesc tot mai sălbatice tunurile. Le aud bubuiturile când pornesc proiectilele, apoi văjăitul lor prin aer, până la cădere. La început pe ton înalt, apoi din ce în ce mai scăzut. Un descrescendo înfiorător, care distruge nervii. Acum a pornit și se apropie: mai aproape și mai aproape și... bum!... Un tunet ca de trăsnet. Altul. Alt văjăit prelung, același văjăit pe un ton ce scade din ce în ce. Un fior rece în carne și în suflet. Oare nu istește în mine? Ca să simt o ușurare greu de talmăcit în clipa când îl aud că explodează mai încolo. Deodată o moleșală, o toropeală ciudată. Par'că mie somn. Ce ar fi, dacă aș ațip pentru câteva clipe? Mă mir eu însumi de acest gând. Oare își are vreo explicație clinică?

Alte văjăituri ascuțite spintecă văduhuț. Cad, nu cad? Dar ele își urmează drumul și aud explozii mult înaintea. E artileria amică, ce răspunde celor de dincolo. Un sentiment rar de ușurare și satisfacție. Un sentiment ce-ți picură în suflet nădejde și încredere. În clipa aceasta simt ca niciodată ceace înseamnă camaradul tău, fratele tău.

Duelul de artilerie atinge punctul culminant. Deasupra mea trebuie să fie un adevărat cataclism. Îmi întore ușor capul și privesc luna ce scapă zămbitoare dintr'un noraș alb. Ce-mi vine în minte? Oare crește sau descrește luna? Regula o știu dela alții: luna minte. Prin urmare, când e în formă de C înseamnă că descrește, iar când se arată ca un D crește. Tocmai întors.

O lovitură îndărătul meu mă trezește la realitate. Și încep numaidecât să-mi fac socoteala: deobiceiul, canonadele astea durează un răstimp limitat. Ele premere, în general, unui atac, sau urmăresc bararea drumului trupelor din spate. Prin urmare să aștept liniștit în adăpostul meu până se va termina. Trebuie să înceteze ea odată.

Și iarăși fug cu gândul la altă parte: încotro voi apuca după ce se opri canoada? Firuț l-am pierdut, iar camarazii mei s'a dipărut. Să nu dau cumva peste Ruși! Dar dacă m'ași reîntoarce la postul de comandă al Lt. Col. Niculiu? Nu, asta nu se poate. M'aș rușina oarecum că n'am putut ajunge la destinație. Simțul datoriei e prezent.

O așteptare de vreo 5 minute, apoi trerezător ies din pâlnie și încep să mă târască spre stînga. Într'acolo trebuie să fie firul telefonic. Dacă nu cumva îl vor fi rupt schijele obuzelor. Pipăi cu mâna în toate părțile. Norocul meu, dau numaidecât peste fir. Răsufu ușurat. Un scurt popas și la drum, târăsc ca șarpele, cu mâna stîngă pe fir și cu dreapta pe armă. E greu, tare greu. Dacă m'aș ridica însă, m'ar observa de sigur cei de dincolo și ar începe din nou focul. Mi-aș face astfel și mie rău și camarazilor mei din prima linie. Obosesc. Gâfăi din greu. Sunt numai apă. Ce are o face! Trebuie să ajung la al mei nevătălați camarazi. Nu mă mai țin mânăle. Mă lasă puterile și rămân întins

coherente, fugare, via să-mi caute sufletul: Mă gândesc: Doamne, în mână Ta viața mea. Un proiectil mai aproape și eu mai sunt printre cei vii. Nu-ți fac nici rugăciune. Poate au fost clipe când Te uitat. De ce să Te rog chiar acum, când sunt în primejdie! Doar atât: fie voia Ta. Și apoi gândul apucă alt drum: la cei dragi. Pun mâna pe buzunarul din dreapta inimii, unde port scrisori și fotografii. De ce ar ști ei unde sunt eu în clipa aceasta

pe pământ. Oare mai e mult până acolo? Îmi adun ultimele puteri și mă târăsc mai departe. Palmele îmi săngerează și abia mai simt genunchii. Iar drumul meu devine nău și se mai sfârșește. Întâlnesc în câteva numeroase pâlnii de obuze proaspeta. Trăg cu urechea în toate părțile. Nimic. Liniște înspăimântătoare...

Mă târăsc mai departe. Gura și ochii se umplu de praful. În sfârșit, la carnea distanță în fața mea, o dungă neagră și pământ. Și ceva șoapte. Trebuie să fie șanțul anticar. Îmi încord toți mușchii și de înaintea. Șoaptele se aud tot mai lămurite. Deodată, o voce: cine e acolo?

— Eu sunt reporterul de războiul...
Dintr'un grup de uniforme se desprind o siluetă, care îmi iese în cale și-mi arată să mă ridic. M'au părăsit puterile... Apuc eu glas cald, părintesc:

— Bine că ai sosit. Eram îngrijorat că D-ta. Cel doi soldați cu care ai plecat mie raportat că ai rămas pe câmp. Mă temeam să nu îți se fi întâmplat ceva. Eu sunt Lt. Col. Fănică Marinescu, pe care-l cauți și niștește-te. Aici ești în siguranță. Vino în adăpostul meu. Așa, bine. Și acum, trage o înghitătură din sticla asta cu rom, ca să îți revii...

IESIM DIN PAMANT

Noaptea o petrec în șanțul anticar, în adăpostul Locot. V. Beldescu. Poate și dormit acolo, dacă pe la miezul nopții s'ar fi produs un alt atac al sovieticilor tot așa de sălbatice ca și cel dintâiu.

Istovit de nesomn și încordarea nervoasă, în zorii zilei ies din adăpost. În grupuri, grupuri de soldați discutând și stingheriți de nimeni și de nimic. Așa e plia: dușmanul a dispărut din fața noastră. Apuc prin șanț înaintea. Deodată o exclamație:

Costică! Costică dragă! Tu ești? Pești Dumnezeu, de când ești aici?

Privesc nedumerit. Îl recunosc: e căsăteanul și prietenul meu bun Medic Căpitan Dr. Vasile Gligor, bunul și simpaticul Licu. O îmbrățișare lungă, caldă, duioasă, plină de bucurie și tristețe în același timp. Suntem gătuți de emoție. Trebuie clipe răscolitoare de adăncă simțăminte. Dacă ar ști cei de acasă unde ne-am întâlnit! Apoi o furtună de întrebări și răspunsuri. Nu ne vine să ne mai lăsăm unul de altul. O luăm împreună prin șanț și apoi pe locuț din fața șanțului. Priveliște jalnice. Morți, răniți, muniție și arme aruncate. Prin porumbiște morții ruși ca bostani. Mulți au fața neagră ca tăciunele. La nivelul dureros întipărit de spasmele morții se văd dinții albi.

Se adună morții. Deocamdată Români și Germani. Pe urmă vor fi ridicați Rușii. Aceștia din urmă sunt foarte numeroși. Înțeleg. Aici au luptat Vânătorii de Munte 11 zile și 11 nopți cu vitejie fără seamă în șanțul anticar.

Doctorul Licu mai dă câteva ordine apoi mă poartă în adăpostul lui, unde îmi pregătește o cafea rece aproape bună.

Serg. T. R. Dr. CONST. HAGEA
Reporter de război.

Solemnitatea deschiderii cursurilor, la Academia Teologică din Oradea la Timișoara

Discursurile P. S. Sale Vasile Lăzărescu, episcopul Timișoarei și Dr. Ștefan Lupșa, rectorul Academiei

Timișoara, 4. — Duminică 2 Noembrie a. c., în cadrul unei deosebite solemnități, s'au deschis cursurile academiei teologice din Oradea, la Timișoara.

La orele 10 a. m., în biserica ortodoxă română din Iosefin, s'a săvârșit stânta liturghie, aroi Chemarea Duhului Sfânt. Serviciul religios a fost oficiat de P. S. S. episcopul Vasile Lăzărescu, al Timișoarei, fiind înconjurat de un sobor de preoți, în frunte cu: Dr. Ștefan Lupșa, rectorul academiei teologice, pr. dr. Vlad, pr. dr. Bodea, protopop dr. Țucra, pr. Titus Popa, pr. Traian Golumba, pr. Virgil Popovici, diacon Mihailovici Gligor, etc.

Cu acest prilej a vorbit P. S. S. Episcopul Lăzărescu despre viața veșnică, evanghelia zilei.

P. S. S. a adresat în cuvinte călduroase, tineretului studențesc, arătând mîrirea în viață a fiecărui preot, spunându-le că preoția, este o vocație și nu o profesie.

P. S. S. a arătat, că în statul unde biserica este la locul de cinste și celelalte probleme ale statului, sunt în stare în-

floritoare. Apoi s'a adresat credincioșilor rugându-i să spirijinească, această instituție și să vadă în ea o redresare a sentimentului, a stărilor sufletești și cu încredere în tineretul din care vor eși mîine, păstorii sufletești. Sfârșind, P. S. S. a mulțumit pentru înaltul spirit de înțelegere al autorităților și pentru concursul dat la înființarea acestei instituții de cultură în Timișoara.

La orele 12 a. m. s'a făcut sfințirea localului academiei teologice, din Bulv. Diaconovici Loga 3, în prezența P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu, dr. Ștefan Lupșa rectorul academiei teologice, dr. Al. Marta f. Rezident Regal, Eugen Pop primaruj municipiului Timișoara, Sabin Evtușianu, inspector general, dr. P. Țucra protopop, dr. Safta rectorul academiei de agricultură, V. Stanciu profesor universitar, dr. I. Coste, dr. Hațiegan, dr. C. Balta, dr. V. Mercea, dr. I. Grosșianu, dr. N. Ilieșiu, preoții Surlaș, Golumba, Ardelean, Secoșan, diacon Periau, etc.

A vorbit cu această ocazie dr. Ștefan Lupșa, rectorul academiei teologice.

Preasfințite Stăpâne, onorați oaspeți, stimați colegi și iubiți studenți!

Mulțumim lui Dumnezeu că s'a îndurat și ne-a învrednicit să ne avem iar căminul nostru, după mai bine de un an de pribegie și sdruncinare.

Mulțumim apoi P. S. Sale, părintelui episcop Vasile pentru bunăvoința ce a binevoit a ne arăta dintru început, din Sept. 1940, când m'am prezentat împreună cu colegul Belu la P. S. Sa aici în Timișoara spre a-i solicita părintească purtare de grijă, care ne-a și fost promisă încă atunci și care astăzi, după învingerea multor greutăți, își arată rezultatul deplin. P. S. Sa a adăos astfel încă un motiv la recunoștința neîarmurată pe care modesta noastră școală i-o datorăm de când P. S. Sa o ilustrase ca profesor și duhovnic, dându-i posibilitatea de a ajunge la culmea înfloririi ei, cu 98 de studenți — între ei și bănașeni și atunci — și cu faima cea mai bună în întreaga țară, ce o avu școala noastră prin 1930 și anii următori.

Datoria noastră, iubiți colegi și studenți, este, ca recunoștința să i-o arătăm P. S. Sale ridicându-ne școala iarăși la faima și strălucirea de acum 10 ani.

Dacă o parte din corpul profesoral de atunci deține azi scaune episcopale sau catedre universitare, aceasta să mărească simțul demnității profesorilor actuali și simțul datoriei mărite prin prestigiul moștenit. Să nu uităm, că omul sfintește locul, nu locul pe om. Azi când furtuna războiului clatină situații

și instituții, să ne înzecim eforturile spre a ne menține dreptul la existență și la prețuirea obștească.

Absolvenții Academiei noastre i-au dat bun certificat până acum, dovădindu-se buni parohi, protopopi, referenți și funcționari eparhiali, iar la continuarea studiilor impresionând Facultățile cu buna lor pregătire.

Actualii studenți sunt datorii a menține tradiția de exigență științifică și morală a școlii noastre.

Iubiți studenți! Câștigați-Vă din această școală cea mai scumpă deprindere preotească: de a învăța fără încetare, cu stăruință imperturbabilă. Un proverb apusean spune că preotul bun învață până la moarte. Pentru că să poți stăruii în studiu între valurile vieții, trebuie să-ți câștigi deprinderea aici, unde ai încă răgazul și atmosfera de lipsă.

Că preotul trebuie să fie învățat, o cere și Sf. Scriptură: „Că buzele preotului sunt depozitarele științei și din gura lui trebuie să iasă învățătura, fiindcă el ingerul Domnului Savaot este”, zice prorocul Malachia. (II, 7).

Preotul neînvațat e ca orbul ce conduce orbi și cade cu ei în groapă, câștigându-și osândă ca preoțimea izraelitană condamnată astfel de prorocul Osia (IV, 2—6): „Nu mai este credință nici iubire, nici cunoaștere de Dumnezeu în țară. Toți jură strâmb, mint,ucid.

jură și sunt desfrânați, fac silnici și sângele vărsat curge peste sânge. Pentru aceasta țara e în mare jale, iar cei ce o locuiesc sunt fără vlagă. Poporul meu va pieri pentru că nu mai cunoaște pe Domnul. Și pentru că tu ai neglijat cunoașterea Domnului, te voi lepăda din preoția mea”.

Iată sentința preotului fără învățatură teologică și neglijent în răspândirea ei în popor.

Veți deveni „oameni stăpâni ai casei” dacă vă veți deprinde înfrângerea patimilor prin virtute creștină. Vistierie plină de nouă și vechi veți avea dacă veți aduna învățatură, ca albina miere, folosind ficcare zi și ficcare ceas pentru sporirea culturii voastre teologice.

Aplicând principiul antic: „ora et labora” vom nazui spre idealul educației teologice care nu se poate realiza decât obținând colaborarea harului divin cu eforturile noastre, pentru că numai dela harul divin, care v'a dat și vocația, putem aștepta avea transformare a ființii voastre care să vă facă în stare de a lumina prin faptele voastre înaintea oamenilor care este singura pastorație cu adevărat rodnică.

Cerând și din acest prilej, loc și moment dăruirea harului divin și cerând în acest scop și arhierasca binecuvântare, declar deschis anul școlar 1941/1942, al XIX-lea al Academiei noastre, și zic: Doamne ajută!

Mulțumire publică
Prof. Maria Maghețiu și dr. Victoria Maghețiu, aduc mulțumiri Prea Cucerniciei Sale dlui protopop dr. Țucra, cucernicilor preoți care au servit sf. slujbă religioasă și tuturor celor ce au luat parte la înmormântarea iubitului lor tată, în ziua de 5 Oct. 1941, precum și celor ce au trimis flori sau au adresat cuvinte de mângâiere celor întristați.

Judecătoria de pace Timișoara, Timișoara, Județul Timiș-Torontal.
Nr. G. 121/1941.
Eș. 8229/941.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștința ca în conf. cu art. 102 din leg. exec. și pe baza deciziei cu Nr. 352/1941, prin care s'a ordonat execuție de indestulare și Nr. 1277/1941, prin care am fost delegat subsemnatul, aduc la cunoștința publică, că în cauza urmăritorii Firma Frații Wersching reprez. prin Iosif Klein avocat din Jimboia, pentru incasarea sumei de 29,554 lei capital și acc., am fixat termen de licitație pe ziua de 10 Noembrie 1941 ora 17, la fața locului în comuna Checia, când și unde se vor vinde prin licitație publică bunurile sechestrate prin procesul verbal de execuție din 1 August 1941 cu No. 1277/1941 și anume: una mașină de sămănat, un plug, una căruță pe arcuri, una mașină de secerat, una lapă totală de 32.000 lei.
Prezenta licitație se va ține și în favoarea altor creditori cari au obținut execuție de indestulare în contra urmăritului.
Jimboia, la 22 Octomvrie 1941.
(L. S. Delegat: P. Calanca)

TEATRUL PALATUL CULTURĂ
Joi, 6 Noembrie, la ora 8.30 foarte precis
TEATRUL LUPȚĂ ȘI LUMINA
joacă marele succes
TRĂSNITA
comedie în 3 acte de P. GAVAULT.
La ora 3 p. m.
MAȚINEU PENTRU COPII
OCHESSEL ȘI BĂLĂIOR
Poveste în 8 tablouri de M. IORDA.
In rolurile principale:
JOUJOU PAVELESCU, ELENA BODY, E. PREDESCU-MANTA, MARGARETA LASCU, ION GHEORGHIU, CEZAR ROVINTESCU, N. ȘTEFANESCU, ION MANTA, C. BREZEANU, VIRGIL VASILESCU
Bilete la Cassa Teatrului. Seara: 10—60, la matineu 10—20 lei.

Săptămâna curățeniei la Timișoara

Timișoara, 4. — Săptămâna dela 3—10 Noembrie a fost decretată de Ministerul Sănătății drept săptămâna curățeniei.

În consecință, populația este rugată să facă toate eforturile pentru curățenia în casă, în curte și cu deosebire pentru curățenia corporală. Întreprinderile industriale și comerciale sunt obligate să facă o curățenie generală și începând de Miercuri până Sâmbătă inclusiv, să pună în funcțiune de 3 ori, băile muncitorești, obligând muncitorii, să facă cel puțin câte o baie. Pentru populația săracă, se va distribui săpun prin medicii de circumscripție la sectoarele administra-

Letiți și răspândiți ziarul
D A C T I A

Ofelia Măgdaș născ. Băleanu
(Feli)
licențiată, funcționară la Administrația Financiară Timișoara
a adormit în domnul Sâmbătă la 1 Noembrie 1941 orele 13, în etate de 30 de ani, după o scurtă suferință, lăsând în urma ei un soț nemângâiat și două fetițe orfane de mamă.
Rămășițele pământești ale scumpei noastre defuncte se vor așeza spre vecinică odihnă din locuința, Timișoara I., Str. E. Ungureanu No. 17 Marți, 4 Noembrie 1941 orele 16 (4 d. m.) în Cimitirul ortodox din Cetate.
Timișoara, la 2 Noembrie 1941.
DORMI ÎN PACE SUFLET BUN ȘI NOBIL, CARE DIN ÎNALTIMEA CERURILOR VEI VEGHEA ASUPRA FETIȚELOR TALE!
FIEȚĂRINA USOARĂ ȘI MEMORIA BINECUVANTATĂ!

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL MINIMUM 10 CUVINTE Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Cumpăr aparat de radio cu 3-5 lămpi, a se adresa la grefier Deca, Tribunal, secția I.

De vânzare 2 stative de marmoră, ornamente de cameră. Înălțime 1,10 m. lățime 0,44 m. Execuție frumoasă. Timișoara II. Str. Aurel Cosma 3, et. 1. Apartament 10.

Avocat stagiar cu practică, nemobilizabil, caut plasament, birou avocațial, Adresa la ziar.

Un lot de vânzare, aproape de gara Fabric. Informațiuni la circ. III. Str. Deliblată No. 3. Pâtu.

400 kgr. miere de albine de flori, de vânzare la Pavel Cepeu Inv. pens. Obreja, jud. Severin.

Vindem un pat modern complet, noptier, dulap, trei uși, mese, scaune, p. lele, foteluri. Palatul Neptun. Timișoara II. Etaj I. Apart. 5. Intre orele 13-17.

De vânzare, ocazional, cu preț convenabil, un salon și un candelabru. Str. Hermes No. 8 circ. III.

Camăra mobilată, cu toată întreținerea, pentru elevi sau studenți, se primește în circ. II. str. Cantacuzino No. 4, lângă Piața Traian.

Închiriez cameră frumos mobilată cu intrare separată și acces la baie unul domn serios. De închiriat un garaj. Str. Doja 2.

Cinema THALIA

O DRAMĂ SGUDUITOARE A PATIMILOR FIRE TII



Un film de rascolitoare acțiune care duce la rătăcire.

Inceputul repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. și la orele 11 a. m.

Cel ce pentru lege, pentru țară moare, își privește moartea ca o sărbătoare!

Incadrarea magistratilor dela tribunalul Timiș-Torontal

Timișoara, 2. D. prof. Mihai A. Antonescu, vicepreședinte și președinte ad-interim al Consiliului de Miniștri, a semnat decretul întocmit de d. Const. Stoicescu, ministrul justiției, prin care se face încadrarea magistratilor la instanțele judecătorești din întreaga țară, precum urmează:

Tribunalul Timiș-Torontal. Magistrati trecuți în „cadru supranumerar”: Leon S. Ionaș, supleant la trib. Timiș-Tor.

Magistrati trecuți în cadrul disponibil: Leon Năsturaș, jude cu grad de preș. de trib. la judecătoria rur. Timiș-Tor.

Magistrati încadrați în funcțiunile specificate în dreptul fiecăruia:

Prim-președinte, Ștefan Deleanu, prim președinte la acelaș trib.

SECȚIUNEA I: președinte Pavel P. Stroescu, președ. la acelaș trib.; judecatori: Eugen Chiovschi, dela judec. I urbană Timișoara; Ion T. Oniga, dela acelaș trib.; Tuluiș I. Chețeanu, dela acelaș trib.; jude instr., Octavian P. Popa, dela acelaș trib.; supleant, Virgil Al. Bratu, dela acelaș trib.

SECȚIUNEA II: președ. Lucian A. Ianculescu, președ. la trib. Caransebeș; judecatori: Enea T. Olariu și Traian Catalina, judecatori la acelaș trib.; Constantin-Mihai Dimitriu, jude președ. la trib. Beiuș-Bihor; Tiberiu Pop, jude la fosta judec. Cluj urbană; jude instr., Victor Gabriel, dela acelaș trib.; supleant, Titus-Marius Gheaja, dela acelaș trib.

SECȚIUNEA III: președinte, Eugen Feneșan, președ. la acelaș trib.; judecatori: Ion N. Băluț și Brutus-Fabius Imbroane, dela acelaș trib.; Ion Istrate, dela fosta judec. Cluj rurală; Pavel I. Munteanu, dela trib. Beiuș-Bihor; jude instr., Petre Budescu, jude la acelaș trib.; supleant, Dumitru Dinică, dela fostul trib. Cluj.

SECȚIUNEA IV: președinte, Mircea Marinescu, președ. la acelaș trib.; judecatori: Andrei Ilie, dela acelaș trib.; Mihail Kuzniuruk, dela acelaș trib.; Alexandru Nicolae, dela acelaș trib.; supleant, Mihail I. Sandru, dela acelaș tribunal.

PARCHETUL: prim procuror, Petre D. Talpeș, președ. la fost trib. Odorhei; procurori: Bujor Imbroane, proc. la acelaș trib.; Maxim Al. Pop, jude la fosta judec. Cluj urbană.

JUDECĂTORIILE DIN CIRCUMSCRIPTIILE TRIBUNALULUI TIMIȘ-TORONTAL

Judecătoria Buziaș rurală: judecător, Iosif-Iuliu Hălmăgean, dela aceeași judec.; Longin Ionescu-Trifan, dela judec. Timișoara I urbană; ajutor, Aurel V. Chira, supleant la fostul trib. Cluj.

Judecătoria Chizătau rurală: jude, Ion G. Ștefăniță, dela judec. Buziaș acelaș județ; ajutor, Coriolan-Titus Budea, supleant la trib. Timiș-Torontal.

Judecătoria Ciocova rurală: judecatori: Mathias Bota, dela aceeaș judec.; Dănilă T. Popa, dela fost judec. Huedin, jud. Cluj; ajutor, Cornel A. Cismaș, dela aceeași judec.

Judecătoria Deta rurală: judecatori: Mihail G. Muștescu, judec. președ. la aceeași judec.; Constantin G. Osolanu, jude președ. la fostul trib. Cluj; ajutor

Octavian Al. Lazăr, dela fosta judec. Gârbou, județul Someș.

Judecătoria Gătaia Rurală: ajutor, Gheorghe-Liviu Baciș, supleant la trib. Beiuș-Bihor.

Judecătoria Ghivăz rurală: ajutor, Iuliu-Ion Mois, dela judec. Beiuș-mixtă.

Judecătoria Jimbolia rurală: jude, Cornel Fersigan, dela trib. Beiuș-Bihor; ajutor, Ion-Wilhelm Pascu, dela aceeași judec.

Judecătoria Lipova mixtă: judecatori: Gabriel Tăutu, dela aceeași judec.; Ion G. Paica, dela judec. Deta, acela județ; ajutor, Gheorghe V. Pop, dela aceeași judecătoria.

Judecătoria Lovrin rurală: jude, Valeriu P. Antonescu, dela judec. Biled acelaș județ; ajutor, Vasile P. Marian, acela judec. Biled, acelaș județ; Moise I. Topârceanu, dela judec. Caransebeș mixtă.

Judecătoria Recaș rurală: judecatori: Ion Gh. Frățilă, dela aceeași judec.; Alexandru G. Talpoș, dela fosta judec. Baia Mare, jud. Satu Mare; ajutor, Iulian P. Ciupe, dela aceeași judec.

Judecătoria Sănnicolaul-Mare rurală: judec. Justin I. Munteanu, dela fosta judec. Gherla, jud. Someș; ajutor, Victor V. Cordoș, dela aceeași judec.

Judecătoria Timișoara I urbană: judecatori: Vasile Fărcaș, jude președ. la trib. Turda-Cluj; Ion I. Popescu, jude președ. la trib. Lugoj; Ion-Alexandru-Emilian, Socec, dela aceeași judec.; Ion C. Filipescu, dela aceeași judec.; Valentin Prestescu, dela trib. Soroca; Frantz Gavriletz, proc. la trib. Hotin; ajutor, Petru P. Pordea, dela aceeași judec.; Enea Belcher, substituit la trib. Lugoj.

Judecătoria Timișoara II urbană: judecător-șef, Ștefan Drăgușanu, actual consilier de Curte de apel; judecatori: Aurel Tămășoiu și Paul Stanimir, dela aceeași judec.; ajutoari, Anton I. Mihai și Sorin Suțu, dela aceeași judec.

Judecătoria Timișoara rurală: judecător-șef, Dimitrie Scarlat Leon, actual consilier de Curte de apel; judecatori: Ion A. Plavosin, dela judec. Vinga, acelaș județ; Liviu Todan, dela fosta judec. Beclean, jud. Someș; ajutoari: Marin Sârbu, dela aceeași judec.; Valer Bocenean, substituit la trib. Caraș.

Judecătoria de Muncă Timișoara: judecatori: Liviu G. Ionescu și Nicolae N. Gherănescu, dela aceeași judec.

Judecătoria Vinga rurală: judecatori: Nicolae G. Bărbuceanu, procuror cu gradul de președ. la trib. Timiș-Torontal; Lazăr I. Albu, dela fosta judec. Târgu-Mureș mixtă; ajutor, Ion P. Bratu, dela aceeași judec.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 51.

Cinema CAPITOL

O comedie populară plină de haz și veselie!



DICTATURA GĂȘTELOR

cu Heli Finkenweller, Erika v. Thellmann, Oskar Gima, Hermann Ehardt

Când femela dictează încetează gluma! Nu din contră! Atunci deabia încep să ceasta ne arată filmul de azi.

Inceputul reprezentațiilor Luni, Marți și Sâmbătă orele 7 și 9 p. m.

Săpun eftin

este

Săpunul pral

„Perfect“

Înlocuiește săpunul de casă. — Cumpărați încă azi dela comerciantul Dvs.

Cinema APOLLO

Marti, Miercuri, Joi și Vineri

Rochița cu bucluc

ALBERT MATTERSTOCK GEORG ALEXANDER

Sâmbătă, Duminică, Luni, Marti

Hans Moser poruncește

HANS MOSER THEO LINGER MARIA ANDERGAST

Dela 12 Noemvrie—15 Noemvrie

Misteriosul Domn Victor

VIVIAN ROMANCE RAINU

Dela 16 Noemvrie—19 Noemvrie

Iubirea lor

BETTE DAVIS CHARLES BOYER

Inceputul reprezentațiilor 3-5-7-9. Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 p. m.

S'a deschis

Bucătărie românească

cu mâncări calde și reci. Prețuri populare

Timișoara II, Str. Cantacuzino No. 4 lângă Piața Traian.

60 de ani dela înființarea societății politehnice și dela deschiderea primei căi ferate realizată de inginerii români

Solemnitatea s'a desfășurat în prezența M. S. Regelui Mihai I., D-lui Profesor Mihai Antonescu președintele ad-interim al consiliului de miniștri și D-lui inginer C. Bușilă ministrul comunicațiilor împreună cu reprezentanții științei românești

„Geniul inginerilor români, trebuie să se asocieze muncii Maresalului, pentru a zidi drumurile noi în regatul Regelui Mihai, centru al Sud-Estului Europei

— Din cuvântarea D-lui Profesor Mihai Antonescu —

București, 4 (Rador). — Cu prilejul împlinirii a șazecei de ani dela deschiderea primei căi ferate realizată de inginerii români, și dela înființarea societății politehnice, Majestatea Sa Regele Mihai I, a prezidat ședința festivă de comemorare ce s'a ținut la orele 11 dimineața în localul societății Politehnice din Calea Victoriei.

Majestatea Sa Regele, însoțit de d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri a sosit la orele 11 având în suită pe d. colonel Socrate Mardare, mareșal al palatului, Locotenent colonel Lazăr Petre, adjutant regal, maior Rădulescu, comandantul batalionului de gardă al palatului și colonel Gallin director de cabinet al d-lui vicepreședinte al consiliului de miniștri.

Suveranul a fost întâmpinat la sosire de către d-nii Constantin Bușilă, ministrul lucrărilor publice și al comunicațiilor și inginer Victor Stoica, președintele consiliului de administrație C. F. R.

Majestatea Sa și d. vicepreședinte al consiliului de miniștri au fost conduși în sala de bibliotecă a societății politehnice, unde d. ministru Bușilă în calitate de președinte al societății politehnice, a prezentat Suveranului și d-lui vicepreședinte al consiliului, pe membrii comitetului de conducere al societății politehnice.

În sala de festivități în așteptarea Suveranului se găseau d-nii: General Sichițiu, ministrul agriculturii; profesor I. Simionescu, președintele Academiei Române; Enric Oteleșanu, subsecretar de stat; gen. Văleanu, I. Gr. Periețeanu, A. C. Dimitriu, Mihail Ghelmegeanu și Ion Macovei, fost ministru al lucrărilor publice și al comunicațiilor; ing. Ion Bușoi, profesor Hulubei, rectorul universității; Alexandru Zarifopol, secretar general al ministerului comunicațiilor și lucrărilor publice; colonel T. C. Orezeanu, directorul general al CFR-ului; profesor Gh. Nicolau, președintele consiliului tehnic superior; ing. A. Vardala, președintele consiliului superior al apelor; precum și numeroși ingineri membri ai societății politehnice.

Majestatea Sa Regele este primit de întreaga asistență cu îndelungate și entuziaste aplauze.

Telegrama D-lui Mareșal Antonescu

La împlinirea a șase decenii dela înăurirea primei linii ferate construite de inginerii români, trimit societății politehnice din România, personal și din partea guvernului cele mai călduroase urări de prosperitate pentru progresul țării și al științei tehnice românești. Factori prețioși ai dezvoltării României moderne, inginerilor români le revine azi misiunea unei contribuții de hotărâtoare importanță în opera de reînălțare a patriei și de asigurare pentru viitor a dezvoltării sale.

Discursul d-lui profesor Mihai Antonescu

Apoi a luat cuvântul d. PROFESOR MIHAI ANTONESCU, vicepreședintele consiliului de miniștri. (D-sa a fost primit cu aplauze de asistență).

MAJESTATE, d-lor miniștri, d-lor profesori, d-lor ingineri.

Evocarea de astăzi, este pentru mine mai întâiu de toate, mărturia unei tradiții regeste, care a unit totdeauna dinastia noastră de toate elementele constructive ale neamului și care a făcut întotdeauna ca

suveranul ia loc la masa prezidențială, având în dreapta pe d. profesor Mihai Antonescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și în stânga pe d. Constantin Bușilă, ministru al Lucrărilor Publice și Comunicațiilor.

Majestatea Sa Regele declară ședința festivă deschisă.

Primul cuvânt e al d-lui ministru Constantin D. Bușilă, președintele Societății Politehnice.

D. ministru Constantin D. Bușilă, președintele Societății Politehnice a început prin a arăta scopul sărbătoririi, subliniind că se împlinesc astăzi 60 ani dela îndeplinirea primei lucrări tehnice românești a liniei ferate Buzău—Mărășești, inaugurată la 18/30 Octombrie 1881 de către Marele Rege Carol.

D-sa a arătat că această linie a fost concepută și executată de către inginerii români dela care începe acea perioadă de mari realizări pentru ridicarea și propășirea economică a țării.

D. ministru Bușilă a arătat apoi recunoștința inginerilor români, Majestatei Sale Regelui Mihai I, a cărui prezență la această aniversare a inginerilor, constituie o încurajare pentru opera de așezare a României ce întregeste din nou opera pe care inginerii români o au de realizat.

Apoi în calitate de ministru al Comunicațiilor și Lucrărilor Publice și ca președinte al Societății Politehnice din România, a adus omagiul inginerilor români cari fac cele mai bune urări Regelui Mihai I și pentru domnia Lui, precum și d-lui Mareșal Antonescu.

D-sa a încheiat strigând: Trăiască M. S. Regele Mihai I, trăiască d. Mareșal al României Antonescu, Conducător al Statului, trăiască România nouă și întregită.

Asistența le-a subliniat prin puternice aplauze.

După terminarea cuvântării sale, d. ministru Bușilă a citit următoarea telegramă primită dela d-lui Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului:

(Semnat: ANTONESCU, Mareșal al României, Conducătorul Statului).

A luat cuvântul apoi, d. profesor Gr. Stratulescu în numele corpului inginerilor societății politehnice.

După d-sa a vorbit d. inginer Stoica Vasile, președintele consiliului de administrație CFR în numele acestui consiliu.

Al treilea a luat cuvântul d. C. C. Teodorescu rectorul școlii politehnice din București.

regii să fie prezenți în zilele de cinstire ale muncii românești. (Aplauze).

Cinstirea de astăzi, este pentru mine nu numai evocarea plină de mândrie și de pietate a muncii inginerilor români dealungul a 60 ani de activitate, nu este numai întocmirea spre trecutul de muncă și învățământului nostru care a știut să așeze cadrele românești, este nu numai evocarea pioasă a acor care au înființat societatea politehnică expresie de solidaritate a unui

corp profesional, această cinstire este pentru mine mai presus de orice un mare învățământ național.

Nu uitați domnilor, — și este pentru mine o mare mândrie, — să vă amintesc că ceasurile dela 1881 se aseamănă simbolice cu ceasurile pe care le trăește, neamul românesc astăzi. Atunci, neamul românesc sub domnia clăditoare a Lui Carol I, cu o mare generație de oameni, care puneau iubirea de patrie mai presus de orice gând, mai presus de orice interes a știut să aleagă nu numai mijloacele pentru ridicarea neamului, dar a știut să deschidă puternic și curajos drum de luptă fixând poziția neamului românesc aci la Dunăre între Carpați și Marea Neagră.

Întemeierea celui dintâi drum de cale ferată construit de inginerii români a fost expresia celui dintâi curaj al dinastiei noastre de a lupta împotriva imperialismelor din afară și de a ține seama exclusiv de nevoia de unire a neamului românesc înăuntrul. Atunci când s'a făcut linia Buzău—Mărășești, rușii voiau ca linia să fie lăsată Ungheni pentru ca să scurgă produsele noastre spre Odesa; iar Austro-Ungaria, râvnea ca linia să se întindă prin nordul Moldovei și pe la Cernăuți și Viena. Și înțelepții ingineri români, au urmat învățământul național al Regelui Carol I și al conducătorului statului de atunci și au făcut ca cea dintâi linie ferată să fie între Buzău și Mărășești, pentru ca după unirea celor două principate să se aducă unirea tehnică și posibilitatea de viață unitară a celor două state românești unite. (Aplauze).

Și a voit să facă prin noi însine, a voit să dea atunci neamului fiorul acesta sfânt al creației care trebuie să vină din geniul românesc, al puterii care trebuia să se adune prin propriul nostru gând, prin propria noastră faptă și nu prin concepțiile servile ale unor gânduri steine sau prin înșelămintele superficială a instituțiilor din afară.

Astăzi neamul românesc trăește ceasuri mari.

În fruntea statului este un rege tânăr și curat, născut, crescut pe pământ românesc, închinat în ortodoxia noastră și care poartă cel mai sfânt nume pe care l-a dăruit vreodată istoria, națională unui conducător al neamului. (Aplauze frenetice). Adunarea aplaudă îndelung în picioare: strigăte: (Trăiască Regele).

Ziditor al acestui regat nou, este omul puterii și curajului ostaș și om de stat, Mareșalul Antonescu care își închină lupta pentru ca să poată face din regatul Regelui Mihai ceea ce are dreptul neamul acesta după atâtea suferințe, după jertfe și lupte. (Aplauze puternice).

Astăzi imperialismele, care ne amenințau la 1881 au murit. Din Rusia de altădată s'a prășit catapeteasma statului însuși și structura socială, tradiția religioasă a Rusiei de altădată a fost sfărâmată în fărâșuri sub cutropirea întunerecului care își sfârșește viața și prin sângele soldatului român, prin lupta marelui popor aliat german. (Vii aplauze).

Iar Austro-Ungaria a murit și ea și a murit d-lor definitiv. Austroungaria și-a stins viața pentru că trăia în trecut și nu în viitor. Eu pot crede în învierea morților, dar nu pot crede în învierea monștrilor. (Aplauze prelungite).

Neamul românesc își trăește astăzi nitundinea vieții. Neamul românesc stă în sud-estul european prin puterea lui înfăptuire, prin spiritul său de jentă trebuie cu orice preț să-și îndeplinească misiunea pe care o are aici, azi când împotriva sunt moarte împrejurul său. Legătura dintre Europa centrală, dintre Europa de răsărit, dintre Balcani și Strămtori, trebuie să asocieze muncii mareșalului pentru zidi drumurile noi în regatul Regelui Mihai, centru al sud-estului Europei. (Aplauze puternice și prelungite).

Este marea mistuire a dvs. d-lor ingineri de a ne ajuta la întemeierea corpului profesional al inginerilor, temelia pentru profesiunile acestui neam și care să dea dvs. dreptul de a vă alege conducătorii și dreptul de a vă determina competiția și dreptul de a vă ierarhiza meritele și de a distribui statului și vieții private toate pacitățile pe care le-a creat învățământul și pe care experiența dvs. le-a ales. (Aplauze).

Ca un semn al acestor gânduri ca să am venit aci în numele guvernului mareșalului Antonescu, îmi fac datoria să vă rusc societății politehnice 300 mii lei pentru ca să institue trei premii:

1. Premiul Regele Mihai I care să fie închinat unei lucrări „Căile de comunicație ale sud-estului și misiunea tehnicei românești”.
2. Premiul „Mareșal Antonescu” care să fie dăruit celui care va face cea mai bună lucrare despre căderile de apă de la Dunării și posibilitățile de folosire a energiei motrice”.
3. Premiul inginerilor desrobitori: „Socialele românești și ridicarea fărâșimii noastre”.

Sunt acestea d-lor simbol al unor preocupări prin care aș voi să simțiți că guvernul Mareșalului Antonescu nu privește trufăș problemele de guvernare, ci se străduie să-și lege în fiecare zi fapta de lupta de faptă, de gândul și de credința d-lor.

Să trăiască Regele Mihai I, să trăiască Mareșalul Antonescu. (Asistența aplaudă îndelung în picioare: Strigate de ură, trăiască Regele!).

După terminarea cuvântării d-lui vicepreședinte al consiliului de miniștri, M. S. Regele și d. profesor Mihai Antonescu au semnat în cartea de aur a societății politehnice.

În aplauzele furtunoase ale asistenței M. S. Regele însoțit de d. Mihai Antonescu și conduși de d. ministru Bușilă au părăsit palatul societății la orele 12.

Apoi membrii comitetului de conducere al societății politehnice în frunte cu d. ministru Bușilă, precum și numeroși membri ai soc. Ingerilor au plecat în corpore în piața din fața palatului regal unde au depus la statuia Regelui Carol I o splendidă coroană cu tricolorul românesc având următoarea inscripție:

„Omagiul memoriei Marelui Rege Carol I. din partea societății politehnice, din România cu ocazia împlinirii a 60 ani dela înființarea ei”.

Solemnitatea a luat sfârșit la ora 14.

INFORMAȚIUNI

CALENDAR

Marți, 4 Noembrie

Curiosul pâr. Ioanțiu cel

Sft. Carol Bonometu.

farmacii de serviciu:

„Miericordianilor”, str. Sft. Ioan

„Sft. Elisabeta”, str. 3 August

„Pie”, piața Petru Maior 2; Circ.

Cristea, piața Lahovary 1; Circ.

„Steanu” piața Dragalina 4.

„Mehala”: Chioreanu;

„V. Eremici, acestea trei au ser-

permanent. Salvarea 44—

SPECTACOLE:

„Dictatura găstelor”.

„Rătăcind spre fericire”.

„Locuți cu bucluc”.

„Fete moderne”.

„Tarzan stăpânul junglei”.

S-a strangulat pentru că avea la

un furt. Parchetul a fost

locuitorul Sheitvan Ioan,

an, muncitor din Frateha, Str.

110, a fost găsit strangulat în lo-

ca sa. Având pe conștiința lui furtul

multor saci cu orz, din gara Chi-

săvârșit în complicitate cu șeful

Petre Coza, și-a curmat zilele.

Scandal dus la poliție. A fost înain-

poliției bețivul Petrov Mirajde, 42

Str. Fröbl 20. Susnumitul fiind

de ebrietate, s'a dat la gesturi

profanează moralitatea publicului

Bețivul i s'a dresat acte de

în judecată.

Furt în valoarea de 18.000 lei. A

inaintat parchetului individul Klein

est, pentru furtul de 18.000 lei în

reclamantei Miloș Melania, din

ștur. Cu această sumă pungașul

cumpărat diferite obiecte, care au

predate păgubesei, iar cu restul de

a făcut un chef de pomina.

Judecătoria rurală Jimbolia.

Nr. G. 1533/1941.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștința publică, că în urma decisului despre ordonarea execuției silate Nr. 886/1941 a judecătoriei rurale Jimbolia și în urma decisului despre delegarea subsemnatului cu Nr. G. 1533/1941 al judecătoriei rurale Jimbolia, în favoarea urmăritului Petru Mengher., repr. prin Nicolae Negru, avocat în Jimbolia, în contra urmăritului Laping Francisc din Checla, pentru încasarea sumei de 2500 lei cap., 3223 lei cheltueli adjudecate și pentru cele ce se vor mai stabili în cauză, se fixează termen pentru efectuarea licitației mobiliare pe ziua de 10 Noembrie 1941, ora 16, care se va ține în comuna Checla la oadaa urmăritului la data arătată mai sus, când se va vinde prin licitație publică obiectul sechestrat prin procesul-verbal de sechestrul Nr. 1533/1941 din 29 Septembrie și anume: una vacă de rasă Simenthal, prețuită la suma de 15.000 lei.

Jimbolia, la 22 Octomvrie 1941.

(L. S.) Delegat: P. Calancea.

Camera de Comerț și de Industrie Timișoara

PUBLICAȚIA No. 8714

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara, aduce la cunoștința publică că în calitatea ei de succesoare de drept a asociației desființate „Asociația Lloyd din Timișoara” răscumpără titlurile de obligațiuni cu 4.1% 2% eliberate de asociațiunea amintită în anul 1912 pentru zidirea sediului și palatului bursei. Proprietarii vor prezenta titlurile împreună cu foaia de cupoane la casieria Camerei. Titlurile de 200 coroane se răscumpără cu un preț de 100 lei. Timișoara, la 30 Octomvrie 1941. Președinte: Indescifrabil Secretar : Z. Arsenovici

Prevăd reumaticii schimbarea vremii?

Este bine cunoscut că reumaticii cât și suferinși de gută au dureri mai mari la schimbarea vremii. Această înrăutățire se manifestă înaintea schimbării vremii. Cercetările noi au găsit că aceste fenomene sunt provocate de așa zisa trecere a frontului atmosferic.

Dacă factorul producător al durerilor e schimbarea presiunii, umiditatea sau curul, încă nu se știe precis. Ca remediu excelent la aceste boli s'a confirmat tabletele Tegal. Prin Tegal durerile dispar redând bolnavului vitalitatea. Tegal-ul nu e dăunător nici unui organ.

Drepturile mobilizaților, concentraților și rechiziționaților

Timișoara, 4. — Camera de Muncă Timișoara, primind mai multe reclamații că anumiți patroni refuză să acorde drepturile salariaților lor, concentrați, mobilizați sau rechiziționați, pune în vedere tuturor patronilor că în conformitate cu Decretul Lege No. 2488 publicat în Mon. Oficial No. 208 din 3 Septembrie 1941, că sunt obligați să achite salariaților mobilizați, concentrați sau rechiziționați ca trupă, salariul sau pensiunea întreagă ce au primit-o în luna precedentă. Incepând cu a 2-a lună de mobilizare, concentrare sau rechiziționare, vor acorda numai jumătate din salariul lunar sau pensiunea întreagă. In cazul când salariatul optează pentru ajutorul de concentrat, patronul e obligat să verse la Stat jumătate din

salariu. Această obligație o au toți patronii, cari întrebuințează în serviciul lor cel puțin 5 angajați și întreprinderea continuă să funcționeze; conform Decretului menționat nu se mai ține seama de vechimea și situația familială a salariatului concentrat, mobilizat sau rechiziționat. După desconcentrare, demobilizare sau desrechiziționare a salariatului, patronul este obligat să-l reprimească în lucru. In caz de refuz patronul este obligat să acorde o despăgubire egală cu salariul pe un an; cei cari nu se vor conforma vor fi trimiși în judecată instanțelor militare. Toate drepturile și obligațiile ce decurg din acest Decret Lege, se socotesc dela 1 Iulie 1941.

Parastas pentru un erou

Secusigiu, 3 Nov. In comuna Secusigiu, în 26 Oct. 1941, după terminarea Sf. Liturghii, în bis. ort. rom., preoții L. Blaga și L. Rațiu, au slujit parastasul pentru pomenirea eroului sublocotenent Gheorghe Boran, fost învățător-direc-tor al Școlii primare din localitate, care a căzut în 7 Oct. 1941, în localitatea Marienthal, cucerind cota 5 dela porțile Odesei. La această slujbă au luat parte toți intelectuali comunei și elevii școlii primare, premilitarii și un mare număr de credincioși. Părintele L. Rațiu prin frumoase cuvinte a schițat personalitatea eroului care a căzut pe câmpul de onoare pentru Țară, Neam și Rege. Colegul său, inv. Gh. Lăpușcă a vorbit despre capacitatea sa de muncă, arătând că în răstimpul de 2 ani cât a stat

ca învățător în Secusigiu, a muncit foarte mult pe tărâm: școlar, cultural, iar în cadrul P. P. a dezvoltat multă activitate, muncind cu drag pentru Patrie. Numele acestui erou va rămâne scris cu aur în istoria Neamului. Dormi în pace!

Spectacolele Operei Române din Cluj la Timișoara

Miercuri, 5 Noembrie „TOSCA”, cu d-na Rosa-Vasilii, d. Nicolau și Soculschl. Dirijor: Gh. Pavel.

SPORT

U. D. R. — Ripensia 1:1 (1:0)

U. D. R.—RIPENSIA 1:1 (1:0)

Partida dintre codașii și frunțașii se-l din Cupa Basarabia s'a soldat cu draw perfect echitabil și corespunzător jocului desfășurat pe teren, care astfel a fost foarte anost și nu a înscăzut mulțumirile publicului. Goalurile au fost marcate de Zsizsik (U.D.R.) și Giurgiu.

CHINEZUL-CAMT—VULTURII 7:1 (2:1)

Fuzionații din Timișoara au reputat un nou succes, învingând net prin jocul repriza a doua, pe Vulturii din Lugoj, care au arătat că nu dispun de condiție fizică suficientă.

CFR—ELECTRICA 3:2 (2:0)

A câștigat echipa mai consolidată și mai încheagată. Feroviarii au fost mai buni în fața porții, iar Electrica s'a prezentat prea târziu pentru a remonta avantajul.

ALTE REZULTATE DIN CUPA BASARABIEI

Craiova: Cerna—Dunărea 1:1 (1:0). C. Craiova—Sportul Muncitoresc 2:0 forfat. Cugir: Cugir—Iancu Corvinul 7:0 (3:0).

Alba Iulia: Unirea—Vitrometan 2:0 (0:0).

Sibiu: Universitatea—Arsenal 6:1 (4:0). S. G. S.—C. F. R. 2:0 (2:0).

Brăla: F. C. Brăla—Franco Romană 2:1 (0:0).

București: Rapid—Sportul Studentesc 4:1 (1:0). Venus—Unirea Tricolor 2:2 (1:0). Carmen—Olimpia 6:1 (0:1). Juventus—Turda 7:1 (4:0).

CAMPIONATUL DISTRICTUAL TIMIȘOARA

Vulturii—U.D.R. 5:2 (2:2). Patria—Ancora 1:1 (1:1).

Progresul—Chinezul CAMT II. 3:0 (2:0).

Juventus—Banatul 2:2 (1:0).

JUNIORII

C. F. R.—Ripensia 1:1 (1:0).

Chinezul—Progresul 6:1 (2:0).

STREINATATE

Dresdener S. C.—Schalke 04 2:1 (1:0).

Finala Cupei Tschammer.

Austria—Viena 1:1, F. C. Wien—Rapid 4:0, Floridsdorf—Wacker 4:4.

Admira—Postaporf 6:2, Sportklub—Sturm Graz 8:0.

Germania—Daneemarca 13:8 Handball.

CINEMA CORSO

Marți, 4 Noembrie 1941 :-: Premieră pentru România

VIVIANE ROMANCE

in

ANGELICA

„FEMEEA FATALA”

După romanul lui PIERRE BENOIT

O mare surpriză veți încerca desigur, regăsind în acest film pe GEORGES FLAMANT, mhecaua sub trăsăturile unui erou național: El Salvador. Dar nimeni alta decât Viviane Romance nu putea să încarneze pe Angelica, turburătoarea Passionata, mistuită de propria ei flacără. Viviane Romance, care ar fi putut inspira lui Pierre Benoit toate eroinele sale atât de mare și strălucitoare este frumusețea ei, creată par'că anume pentru ispitirea și turburarea bărbaților.

Biletele de favoare și gratuitățile sunt suspendate la acest film.

ULTIMA ORĂ

Bătălia din Crimeea se apropie de sfârșit

Forțele rusești au fost împărțite în două grupe care încearcă să-și salveze ultimele resturi printr'o fugă dezordonată
Trupele germano-române au luat până acum 53.157 prizonieri, 250 tankuri și 218 tunuri

BERLIN, 4. (Rador). — Dela marele cartier general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Sub pesiunea urmăririi energice a formațiunilor germano-române, inamicul bătut în Crimeea după cum a fost anunțat printr'un comunicat special a fost împărțit în două grupe dintre care unul încearcă să fugă prin Sebastopol, iar celălalt prin Kerel. Atacând vasele de transport puse la dispoziție pentru fugă acestor forțe sovietice, aviația germană a scufundat zece vapoare de comerț cu o deplasare totală de circa 38.000 tone prin bombe, având în mod serios alte 14 vapoare. Alte avioane de luptă au bombardat Sebastopol și te-

ritorial portului Yalta precum și obiective militare în strâmtoarea Keri și pe litoralul de nord al Mării Negre. Un doc plutitor a fost lovit cu o bombă de mare calibru.

Cu prilejul luptelor de strângere și de urmărire din Crimeea au fost capturate până acum 53.175 prizonieri precum și 250 care blindate, 218 tunuri, mai multe trenuri blindate și o mare cantitate de material de război a fost capturată sau nimicită. Au fost înlăturate 13.000 mine care fuseseră așezate pentru a opri înaintarea noastră.

Trupe italiene au cucerit în cursul luptelor, noui localități industriale în basinalul Donetului.

În sectorul central al frontului de est,

după cum am mai anunțat în comunicatul special, nodul de căi ferate și centrul industrial Kursk a fost cucerit de formațiuni de infanterie și blindate.

Unitățile navale americane supraveghează mod constant sectorul central al Pacificului

Washington 4. (Rador) — Corespondentul agenției Hava, OFI comunică:

Cercurile competente din jurul departamentului marinei declară că nu există motive de îngrijorare în legătură cu știrile prin care se anunță că mai multe unități

Evreii au dat foc caselor din Tg. Oghna

TG. OGNA 4 (RADOR) — SA

NOAPTE S'A DECLARAT UN NIC INCENDIU LA TG. OGNA.

AU ARS MAI MULTE CASE ȘI VALIL AUTORIL, TREI EVREI, AU PRINȘI ASUPRA FAPTULUL.

FOCUL A FOST STINS DUPĂ TIMP CU CONCURSUL ARMATEI

din flota japoneză ar fi activat în regiunea centrală a Pacificului și în preajma lui Hawaii.

Cercurile menționate țin să sublinieze flota și aviația americană, supraveghează în mod constant sectorul de mai sus.

Un comandament unic pentru toate forțele navale anglo-saxone

STOCKHOLM, 4. (Rador). — Corespondentul Agenției Stefani transmite: Corespondentul din New York al ziarului „Stockholm Tidningen” declară, că din sursă bine informată s'a aflat că președintele Roosevelt ar avea intenția să înființeze un comandament unic pentru toate forțele navale, nu numai pentru cele anglo-saxone dar și pentru forțele navale zise aliate.

Acest comandament unic ar avea misiunea să repartizeze flote în diferite oceane, evitându-se astfel înfruntările a acestor forțe navale.

Președintele Roosevelt ar mai avea intenția să pună flota engleză sub un comandament unic urmează a fi la Washington nu la Londra.

Turcia vrea să trăiască în armonie cu toate puterile

Roma, 4. (Rador). — Redactorul diplomatic al agenției Stefani scrie că discursul dlui İnönü, președintele Turciei prin care a arătat ferma voință a Turciei de a rămâne în afară de preocupările de război, ocupându-se numai de a-și salvarea libertatea și independența, a fost primit cu mare satisfacție în Italia.

Axa nu a cerut niciodată nimic Turciei care ar fi putut fi în contra neutralității ei, neutralitate pe care și-o păstrează. Dacă și alte țări ar fi urmat exemplul său, războiul nu ar fi ajuns la întinderea de acum.

Declarația Turciei că vrea să trăiască în armonie cu toate puterile, este împărțită de Italia care își dă seama că situația Turciei nu este ușoară și privește cu simpatie strădaniile guvernului din Ankara, care vrea să-și păstreze o linie politică autonomă.

Americanii sunt îndemnați să-și ridice glasul împotriva intrării în război

New York, 4. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Constatând că președintele Roosevelt încearcă prin discursuri alarmante să trezească în poporul american voința de participare la război, Profesor O'Brien dela universitatea catolică „Notre Dame” a îndemnat pe cei 83 la sută americani adversari ai intervenției

Statelor Unite în război, să-și ridice glasul la 11 Noembrie cu prilejul aniversării armistițiului din 1918, pentru a combate războiul. Dacă Statele Unite vor trebui totuși să intre în război contra voinței a 111 milioane de americani, atunci acest război — a declarat profesorul O'Brien — va trebui să fie numit „războiul lui Roosevelt”.

Bilanțul cheltuelilor italiene de război

Expunerea ministrului italian al finanțelor

Roma 4. (Rador). — Intr'o declarație făcută în fața comisiei bugetare a Camerilor, d. Thaondi Ravel ministrul finanțelor a precizat că cheltuelile excepționale pentru război, pe timp de 15 luni între începutul lui Iulie 1940 și începutul lui Octombrie 1941, se ridică în Italia la 76 miliarde Lire.

Acestor cheltueli, li se face față în deosebi cu mijloace extraordinare și mai ales grație celor după emisiuni din acest an de bonuri de tezaur care au adus 34 miliarde, grație bonurilor de tezaur ordinare care au adus 21 miliarde, grație avansurilor făcute tezaurului de Banca Italiei pentru un total de 7 miliarde 400 milioane și grație înfrânită disponibilităților vărsate în conturile parente la trezoreria centrală a regelui

de către diferitele instituții și în valoare de peste 10 miliarde lire.

Flota bolșevică din Marea Baltică la grea cumpănă

Indisciplinarea domnește printre membrii echipajelor

Stockholm, 4. (Rador). — Corespondentul Agenției Stefani transmite:

Corespondentul lui „Stockholm Tidningen” pe frontul ruso-finlandez, anunță că de mai multe ore o puternică canoană se aude în golful Finlandei.

Situația flotei sovietice din Marea Baltică este din cele mai grave. Într'un document dela începutul lui Octombrie reese că cea mai mare disciplină domnește printre membrii echipajelor.

Lipsa de alimente în Anglia

se datorește scăderii numărului vaselor de transport

Amsterdam 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Postul de radio englez, comentând lipsa de articole alimentare care domnește în Anglia, subliniază că această lipsă se datorește în primul rând faptului că numărul

rul vaselor care aduc în Anglia alimente scade pe fiecare zi ce trece.

De aceea a fost necesar să se întreprindă în Anglia o raționare riguroasă a alimentelor. Această raționare se aplică articolelor alimentare existente.

Gandhi își formează unități speciale care vor lua parte la mișcarea de nesupunere civilă

Bangkok, 4. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

La Wardea, unde se află sediul cartierului general al lui Gandhi, s'a primit mesaje zilnic mii de oferte din partea

dușilor cari vor să participe la mișcarea de nesupunere civilă.

Gandhi însă nu acceptă decât un mic număr de partizani, absolut devotați, care trebuie să se oblige să nu comită

acte de violență.

Cei aleși sunt puși să urmeze pentru ca toți să activeze în mod regulat.